

温州市司法局:

践行为民护企 以高质量法治护航“强城行动”

本报记者 丁田醒 通讯员 杨沁

实现“一县一品”预防性重点产业合规,打造瓯越中央法务区,法律援助案件全生命周期管理,行政机关合同管理一体化应用全面使用……

2023年以来,温州市司法局深入贯彻党的二十大和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,锚定法治中国示范区先行市总目标,通过深入实施法治“护航、筑基、保障、赋能、凝心”五大工程,打造了一批具有温州辨识度的标志性成果,为温州续写创新史、走好共富路、争创先行市夯实法治根基。

坚持勇拼争先不松劲 在统筹依法治市中彰显担当

2024年3月,温州市委全面依法治市委员会第六次会议召开,会上肯定了去年以来依法治市工作取得的明显成效。依法治市相关工作会议的高规格召开为法治温州建设定向立标、抓纲带目,健全目标明确、指标量化、管理闭环的法治体系,从“源头”统筹,下好依法治市“一盘棋”。目前,已遴选109名公职人员进入督察人才库,先后入驻45家单位,完成三轮法治督察,督促整改问题98个。

群众满意,工作推进才更有意义。温州市以法治建设群众满意度指标为指引,制定《法治温州建设群众满意度提升工作实施方案》,量化县级政府攻坚目标。同时,紧盯短板弱项,系统重塑考评体系,逐项对照整改,迭代优化法治攻坚27项重点任务,全面跟进法治考核32项重点指标。大力推进行政败诉督导、法治建设责任落实约谈机制10大举措,目前已经启动追责调查159件,追责36件。

温州还在创建法治示范标杆、攻坚法治改革中勇立潮头。该市细化实施38项法治化营商环境优化任务,打造市级法治建设“最佳实践”库;培育推荐“依法创新涉批中介服务‘一类事’改革”,入选国家发改委“推广支持民营企业改革发展典型做法清单”;“涉企执法服务化改革新路径”“涉外商事纠纷调处改革”获评全省营商环境优化提升“一号改革工程”“最佳实践案例”。

坚持护航中心不偏移 在提质法治政府中彰显担当

制定良法筑善治。温州市积极用好城市立法权,有序开展企业商业秘密保护、教育设施规划建设

管理、儿童友好城市建设促进等3部法规草案立法审查,营造良好的法治城市环境。同时,推动全市合法性审查工作规范、协同、一体发展,2023年以来,市本级共完成市政府行政规范性文件、重大行政决策等“4+X”事项合法性审查285件。

规范执法促善治。温州市狠抓执法人员法治素养,联合市纪委开展“1020”裁量规范化专项监督,专项整治涉企行政处罚同案不同罚、类案不同罚等顽疾,高频行政执法事项裁量基准细化率达100%。同时,积极将数字化治理引入基层,锚定“数据智享”,构建行政合同全生命周期管理模式,打造“合同钉”全省通用版,实现行政合同风险智能识别、信息处置闭环。

探索复议新形式,为善治提效。温州市积极探索“繁简分流”复议办案机制,推动简易程序案件审理期限平均缩短50%,并开展“以案治本”专项行动,编写典型案例36篇。同时,创新“听证+调解”、县级社会治理中心诉调衔接、信访事项依法导入行政复议等政策举措39个。2024年第一季度,全市新收行政复议申请同比增长92.3%,高出全省平均增幅23.7个百分点,总量居浙江省第二位。

坚持法助共富不懈怠 在守护民生福祉中彰显担当

群众法治需求在哪儿,公共法律服务建设就在哪里深挖。去年,江西某公司向张老板订购了一批制鞋原料,经多次催要,仍拖欠剩余货款30余万元。由于一方在省外,赵律师经指派对这起货款纠纷开展线上调解。经过近1小时的斡旋协商,双方达成一致意见,案情证据文书也在第一时间上传至平台。张老板与对方未见一面,便在一星期后顺利拿回了拖欠大半年的欠款,还省下了7000元诉讼费。这个案例验证了温州市司法局调解涉企矛盾的能力与效率,更验证了该局帮助企业排忧解难的决心,真正做到案结事了。

温州市深入推进省政府民生实事工程,做优公共法律实体、热线、网络“三位一体”平台,提前完成公证“最多跑一次”件数、全省通办公证事项、法律援助市域内100%通办三项指标。打造“应援优援”法律援助温州品牌,该市法律援助案件质量连续两年在全省抽查评估中名列前茅。精心打造瓯越中央法务区“金名片”,推动“1.5公里半径圈”汇聚优质法治服务机构28家、法律服务人才超1000人。

法治建设,普法为重,基层普法更是重中之重。温州市完善“大普法”格局,首次将普法责任延伸至行业协会和经济实体。组织开展“乡村振兴、法治同行”“法雨春风”等普法活动两千余场,惠及百万人。实施公民法治素养评价试点,率先推出“领导干部学

法”小程序,推进领导干部“旁听庭审”,市县两级2387所中小学法治副校长全部配齐。紧跟新媒体发展动向,打造“温州普法”抖音号,目前发布视频上千条,播放总量破亿。

温州出台加快完善矛盾纠纷多元调解体系实施方案,创新人民调解、行政调解、司法调解等相互联动的“五联调、三协同、四强化”工作机制。截至目前,已经调处矛盾纠纷12万件、涉金额51.26亿元。

坚持改革创新不停步 在攻坚法治改革中彰显担当

“远在异国,回国路途遥远不便,感谢你们,帮我们解决了大难题。”去年,一家四个兄弟姐妹因父母去世遗产继承产生纠纷,因兄妹三人在荷兰、一人在意大利,已拖延多年未处理。当时,遗产中的老房子被鉴定为危房,亟需明确遗产分割方案。可距离远、短时间无法回国等问题令当事人心急如焚。泽雅司法所工作人员排查到该起纠纷后,主动介入,通过“司侨在线”海外视频室对这起纠纷进行调解。在调解员的耐心指导和真诚服务下,最终各方达成调解协议。该案充分体现温州立足“侨”特色,依托科技推进调解方式转变。

通过强化工商联、贸促会、侨联等部门间合作,温州市探索引进域外法查明分中心,成立“一带一路”律师联盟杭州中心温州办事处,链接温大和市民中心为侨服务“全球通”、“智慧仲裁厅”、律师事务所海外远程视频服务点,实现海外在线开庭和法律咨询功能,不断延伸涉外合规服务链,加快形成涉外法治大协同格局。

温州市龙湾区海滨街道人民调解员叶时钦说,“现在群众在线上就可发起调解申请,实现可视对话,直通法院和律所、海外侨胞,老百姓一步也不用走,很方便。”

温州市全力优化公共法律服务中心平台,开设市民中心“法治专区”,深化公证便民、智慧公证“全球通”等政务服务功能,落地证明事项告知承诺制和材料清单制,实现196项全省通办和116项“最多跑一次”,13.3万件公证服务满意率99.91%。

温州市始终坚持“法治是最好的营商环境”,针对民营企业生产经营中面临的政策适用、法律风险,推动出台重点产业合规指引、专项合规指引以及行政指导清单,在世界温州人家园等地建成27个合规中心和服务点,为6500余个网格企业提供“合规体检”。

踔厉奋发、开拓创新,温州市在平安建设中充分彰显担当与作为。在未来,温州市将在法治城市建设的道路上阔步前行,为奋力谱写中国式现代化温州新篇章提供有力法治保障。

